如何在寒潮之下 守好百姓"菜篮子""米袋子"?

新华社太原12月19日电(记者 马晓媛 杨思琪 吉宁 邵琨 马晓 冬 刘赫垚 朱悦)近期,全国多地 出现强寒潮雨雪天气。根据相关 部门研判,本轮低温雨雪冰冻天气 影响范围广、降温幅度大、雨雪相 态复杂,具有一定的极端性。寒潮 之下,如何保障群众"菜篮子""米 袋子"?记者就此进行了采访。

市场供应"货足价稳"

新发地市场是北京市民的"菜篮子",记者19日在这里看到,往来送货和采购的车辆川流不息,入口处还有不少车辆排队进场,商户和工人们忙着搬运各类货物。蔬菜经营户孙燕燕边忙着接电话边告诉记者,知道寒潮要来,商户们都做了准备,供应基本没问题,"像菜花,我这儿每天上市五六十吨,和平时基本一致。"

新发地市场宣传部部长童伟介绍说,近几日新发地蔬菜上市量一直保持在每天2.3万吨以上的高位,供应基本不受影响,价格维持在合理区间。针对此次寒潮降雪天气,市场提前安排了采购,并启动储备库机制,对土豆、洋葱、大白菜等九大品种耐储菜进行轮换储备,总量达到3000吨。"随着道路情况好转,运送车辆开始有序入场,一些品类的蔬菜价格开始下降。"童伟说。

500克猪前腿肉9.9元、一袋面粉25.9元、500克白萝卜0.68元……走进山西太原城北一家美特好超市,各类果蔬肉粮一应俱全,来选购的市民络绎不绝。门店负责人告诉记者,集团专门成立应急小组,实时调配货源、车辆等,目前店里备货足、价格稳,米面油可保证30天足量供应,生鲜、蔬果可满足7天供应。

寒潮之下,线上购物需求骤增。记者从叮咚买菜、美团优选等多家线上平台了解到,各平台均启动了应急预案,纷纷加大备货量,并增派人手分拣配送。18日晚,记者在黑龙江哈尔滨一小区自提点见到了正在取货的张女士。"天冷不想出门,动动手指就能买东西,很方便,价格也没有很大变化。"她说

"菜篮子""米袋子"关系着千

家万户。各地聚焦粮、油、肉、蛋、奶、果、蔬等生活必需品,扎实做好市场保供工作。商务部消费促进司司长徐兴锋近日表示,将统筹中央、地方两级资源,及时投放肉类、蔬菜等政府储备,保障群众需要。市场监管总局要求,紧盯"米袋子""菜篮子""果盘子"等民生消费重点领域,做好线上线下价格监测,严厉查处哄抬价格、价格串通等违法违规行为。

民生物资运输"不断档"

18日凌晨4点,夜幕下的黑龙江牡丹江市林口县天寒地冻,在国道鹤大公路林口至楚山段,林口县公路养护中心的工人正在加紧开展道路扫雪铲冰工作。"道路积雪结冰对交通运输影响较大,我们连夜开展国省干线、农村公路的除雪工作,让司机们能安全通行。"林口县交通运输局副局长陶殿波说。

保畅通就是保民生。强寒潮雨雪天气出现以来,各地强化路网运行监测调度,加派力量做好铲冰除雪保通、分流疏导、应急保障等工作,全力防范和应对恶劣天气引发的交通受阻、公路拥堵和突发事件,做好民生物资运输保障。

在山东兰陵县公益性农产品批发市场,蔬菜经销商正将收购的蔬菜配货打包,发往上海的各大超市。兰陵县平均每天有1万吨蔬菜供应长三角地区,为了防止恶劣天气导致蔬菜运输缓慢,当地与蔬菜经销商实行订单采购,远程下单,及时装车发货,省略采购环节,同时沿途高速全部开通农产品运输"绿色通道",免收通行费,节省运输成本。

在北京,交管部门与气象、交通、城管、环卫等部门保持全天24小时联勤联动,一旦发现路面积雪结冰情况,便及时通报相关部门实施融雪清扫作业。相关部门还加强对接,实时掌握民生物资运输车辆通行需求,全力保供保畅。

中通快递集团山西管理中心运营经理何晓华告诉记者,该中心每天发往全国各地的农特产品主要有苹果、小米、玉米、面粉等,其中苹果每天发货量约5万公斤,玉米约3万公斤,近期受恶劣天气影响

车辆通行受阻,但各地行动迅速, 道路很快具备通行条件,"我们也 通过加装水冷加热设备、备防滑 链、使用防冻油等措施,尽力保障 车辆在寒冷天气安全顺畅运行,把 货品送往各地。"

田间地头"支暖招"

连日来,有着"中国蔬菜第一县"之称的山东聊城莘县,百余名农技专家深入田间开展技术指导,帮助菜农科学应对寒潮天气。县农业农村局土肥站站长翟合生来到甜瓜种植户岳保杰的棚里,给他讲解"五膜一毡"保温措施:"每多盖一层膜,棚里温度能高2-3℃,即使连阴天,也要把毛毡前沿卷至取地面1米多亮……"

离地面1米多高……" "菜篮子"一头连着百姓餐桌, 一头连着田间地头。针对灾害性 天气,各地加强技术指导和生产引导,保障各类农副产品生产供给, 同时加强产销对接,保障菜农收益。

山东寿光设施蔬菜种植面积约60万亩,蔬菜大棚数量15.7万个。记者了解到,目前寿光各类蔬菜交易物流顺畅,每天向全国稳定供应地产蔬菜8000余吨。菜农崔新中告诉记者,除了农业部门的精准技术指导,蔬菜大棚设备水平和科技能力的持续升级,对寒潮下的蔬菜稳产保供也起到了关键作用。

加固棚室墙体和骨架,修补更换破损棚膜和保温被,做好电路检查、卷帘机维护……这几天,黑龙江哈尔滨市南岗区的菇农们忙着为即将到来的新一轮寒潮天气做准备。区农业农村局农林服务中心副主任果实说,全区冬季设施生产规模约80亩,主要为平菇、香菇等食用菌棚,这周又要降温,当地加强力量,组织各生产主体开展隐患排查。

农业农村部要求,各级农业农村部门要加强产销形势分析研判和部门会商,及时预警市场异动,及早启动相关预案;健全省部联动工作机制,搭建信息、产品、基地等对接平台,对于可能出现滞销卖难的蔬菜品种,强化产销对接服务;充分发挥冷藏保鲜设施作用,加快耐储蔬菜冬储进度。

银装素裹

12月19日在安徽省黄山市黟县宏村拍摄的雪景(无人机照片)。近日,多地迎来降温降雪。雪后的大地银装素裹,美如画卷。 新华社发 施亚磊 摄

"汉语盘点2023"年度字词揭晓

新华社北京12月20日电(记者史竞男)国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的"汉语盘点2023"揭晓仪式20日在京举行。"振""高质量发展"

"危""ChatGPT"分别当选

2023年度国内字、国内词、国

际字、国际词。 经网友推荐、语料库大数据提取和专家评议,这些 字词从汉语的汪洋大海中浮

出水面,定格下人们的年度

记忆。专家表示,文字是文

明产生的重要标志之一,也 是文明传承的重要载体,表 达并传递着文化的魅力和民 族的凝聚力。用字词勾勒年 度热点,浓缩时代精神,联结 语言文化,可以让人们在关 心中国和世界的同时,体会 汉语丰富的文化内涵。

据悉,"汉语盘点"活动已连续举办18年,旨在"用一个字、一个词描述当年的中国与世界",鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

22日11时27分冬至:

"数九"声中盼春归

新华社天津12月20日电 (记者周润健)一年一冬至,一 岁一安康。北京时间12月22 日11时27分将迎来冬至节气, 这是一个天寒地冻的时节,也 是一个遥望春天的时节。冬 至到了,春天还会远吗?

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,冬至是北半球全年中白天最短、黑夜最长的一天,也是阴阳二气转换之日,从此阴气盛极转衰,阳气开始萌生,生命的活动将开始缓缓由衰转盛,由静转动,因此冬至又称"一阳生",民间亦有"冬至一阳生"的说法。

到了冬至,"数九寒天" 开始了,也就是人们常说的 "进九"。自古以来我国民间 就有"数九"习俗,又称"冬九 九""交九",从冬至起,每九 天算一"九",数"九九"八十 一天,俗称"连冬起九"。"九 尽桃花开","出九"之后,寒 冬差不多也就过去了,温暖 的春天就要来临。

关于"数九",从古至今流传下很多不同版本的《九九歌》《数九歌》《九九消寒歌》以及《消寒图》等。其中,大家耳熟能详的"数九歌"

是:一九二九不出手,三九四 九冰上走,五九六九沿河看 柳,七九河开,八九雁来,九 九加一九,耕牛遍地走。

除了"数九"以外,也有人 取9个九画的字组成一句,以 描红的方式,每日描上一笔, 描完9个字就是寒尽春回的日 子了,比较常见的句子有"亭 前垂柳珍重待春風(风)"等。

人们在冬至这一天会有特殊的饮食习俗,昔日讲究"冬至大如年",同时也祈求健康、幸福和吉祥。

由国庆介绍,北方素有 冬至吃饺子的习俗,通常用 羊肉、大葱、韭菜、萝卜等食 材做馅,这些食材均偏温热 性,能起到暖身保健的作 用。南方地区在这一天最具 代表性的食物是汤圆,因为 汤圆有圆满、团圆、团聚的美 好寓意。

"天时人事日相催,冬至阳生春又来",在冬至这天,不妨约上三五好友围炉团坐,体会"冬至大如年"的感觉,或是吃上一盘热气腾腾的饺子,或是来上一碗软糯香甜的汤圆,带着对美好生活的憧憬,一起数着日子盼春归。

冬至,共赏美丽"星月童话"!

新华社天津12月20日电(记者周润健)12月22日,冬至,2023年最后一场美丽的"星月童话"将在这天上演,太阳系八大行星中体积最大的木星会与一轮盈凸月相合。天文科普专家表示,我国各地公众当晚面向东南方天空裸眼就能欣赏到这幕"大个子"与"月姑娘"浪漫约会、共谱一曲"冬日恋歌"的美丽画面。

"合"是天文学中描述天体相对位置的一个名词。当两个天体在天空中具有相同的赤经或黄经(日、月、行星等天体在天球上的坐标值)时,就会发生"合"。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,太阳系中的八大行星大约每个月都会出现一次合月现象。除了金星合月外,木星合月的观赏效果也非常不错。

作为太阳系中自转速度 最快的行星,木星不仅是肉 眼最容易观测到的天体之 一,也以色彩斑斓的条纹状 云带深受观星族们的喜爱。

云带深受观星族们的暑爱。 月球在天球背景上的移 动周期是一个农历月左右,而 木星是12年左右,所以每个月 里月球都会"追"上木星一次, 个别月份甚至有两次。从地 球上看,木星每年的观测时间 有半年左右,大概能碰到5到7 次木星合月,但受月相、太阳 位置等因素影响,并不是每次 都适合观测。

22日发生的这次木星合 月有何特别?修立鹏介绍, 木星亮度 – 2.7等, 在夜空中 非常醒目,即便22日晚的月 相为盈凸月,接近满月,月光 耀眼,木星也"不甘示弱"地 与其竞辉。

具体来看,当天日落后,明亮的木星和一轮盈凸月就已高挂在东南方天空,近距离相伴,十分好看。随着时间的推移,20时左右,二者相距"最近",只有2度左右,差不多4个满月视直径大小;22时相合时,二者距离依旧不远;凌晨后二者会双双落入地平线以下。

"木星犹如一颗钻石,闪 闪发光。由于周围没有其他 过于明亮的天体,这幕星月相 伴的美景清晰度极高,观赏效 果非常好,喜欢'星月童话'的 公众不要错过。"修立鹏说。